
Deutscher Bundestag Drucksache 20/12526
20. Wahlperiode 13.08.2024

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Sören Pellmann, Dr. Gesine Lötzsch, Christian Görke, Susanne 
Hennig-Wellsow, Ina Latendorf, Caren Lay, Ralph Lenkert, Victor Perli, Bernd 
Riexinger und der Gruppe Die Linke

Entwicklung der Vermögensungleichheit in Deutschland

Das Gesamtvermögen der fünf reichsten Deutschen ist seit 2020 inflationsbe-
reinigt um rund drei Viertel (73,85 Prozent) gewachsen, von etwa 89 Mrd. auf 
etwa 155 Mrd. US-Dollar, so das Ergebnis eines Oxfam-Berichts im Januar 
2024 (vgl. bericht_hohe_vermoegen_in_europa_gerecht_besteuern_deutsch.pdf 
( o x f a m .de)). Wie die Tagesschau am 5. Juni 2024 vermeldet, verfügten 
22,8 Millionen Menschen weltweit im vergangenen Jahr über ein anlagefähiges 
Vermögen von mindestens 1 Mio. US-Dollar (Studie: So viele Dollar-Millionär
e wie noch nie | tagesschau.de). Das sind 5,1 Prozent mehr als im Vorjahr, wie 
aus dem „World Wealth Report“ des Beratungsunternehmens Capgemini her-
vorgeht.
Die Fragenstellenden sehen diese langjährige Entwicklung als sozialpolitisch 
inakzeptabel an und halten stetig steigende Ungleichheit auch für eine Bedro-
hung der Demokratie. Auch mögliche Auswirkungen der COVID-19-Pandemie 
auf die Vermögensverteilung müssen abgebildet werden. Mit dem Sechsten 
Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregierung aus dem Jahr 2021 besagt 
die Bundesregierung immer noch die „langfristigen Folgen“ auf die Verteilung 
von Vermögen seien noch „nicht vorhersagbar“, wie es im Bericht heißt (armut
s-und-reichtumsbericht.de/SharedDocs/Downloads/Berichte/sechster-armuts-re
ichtumsbericht.pdf?__blob=publicationFile&v=2).
Ebenso hatten die Energiekrise und die damit verbundenen Preissteigerungen 
nach Ausbruch des Ukrainekrieges enorme Auswirkungen auf private Haushal-
te und Einkommen, wie in einer Studie des Lehrstuhls für Energiesystemöko-
nomik der Rheinisch-Westfälischen Technischen Hochschule Aachen unter-
sucht wurde (Praktiknjo, A. J., Priesmann, J., Kurzstudie: Auswirkungen stei-
gender Energiepreise auf Einkommen und Energieverbräuche der privaten 
Haushalte, Lehrstuhl für Energiesystemökonomik, Aachen, RWTH-2022-
03085, 2022. doi: 10.18154/RWTH-2022-03085). Die Fragesteller halten des-
halb eine genaue Einsicht in die Entwicklung der Vermögensverteilung in 
Deutschland für besonders wichtig.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 

aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach Kenntnis der Bundes-
regierung entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)?

https://www.oxfam.de/system/files/documents/bericht_hohe_vermoegen_in_europa_gerecht_besteuern_deutsch.pdf
https://www.tagesschau.de/wirtschaft/reiche-vermoegen-studie-100.html
https://www.armuts-und-reichtumsbericht.de/SharedDocs/Downloads/Berichte/sechster-armuts-reichtumsbericht.pdf?__blob=publicationFile&v=2


 2. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach Kenntnis der Bundes-
regierung im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte 
pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

 3. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach Kenntnis der Bundes-
regierung im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten (OECD = 
Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung) ent-
wickelt (bitte pro OECD-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen 
einbeziehen)?

 4. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach Kenntnis der Bundesregierung 
entwickelt (bitte, insofern möglich, pro Bundesland aufschlüsseln und 
Top-Vermögen einbeziehen)?

 5. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach Kenntnis der Bundesregierung 
im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte, insofern 
möglich, pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)?

 6. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der 
Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis 
der Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 (bitte pro Bundes-
land aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

 7. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der 
Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis 
der Bundesregierung im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten im 
Zeitraum von 2017 bis 2024 (bitte pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und 
Top-Vermögen einbeziehen)?

 8. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der 
Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis 
der Bundesregierung im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten im 
Zeitraum von 2017 bis 2024 (bitte pro OECD-Mitgliedstaat aufschlüsseln 
und Top-Vermögen einbeziehen)?

 9. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 
entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbe-
ziehen)?

10. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 
im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher An-
teil der Bevölkerung entspricht dieser Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat 
aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

11. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 
im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher 
Anteil der Bevölkerung entspricht dieser Kategorie (bitte pro Mitglied-
staat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?
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12. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 entwickelt, und welcher 
Anteil der Bevölkerung entspricht dieser Kategorie (bitte pro Bundesland 
aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

13. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung ent-
spricht dieser Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)?

14. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung 
entspricht dieser Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)?

15. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmilliardäre und der 
Anteil der Netto-Vermögensmilliardäre an der Gesamtbevölkerung in 
Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2017 
bis 2024 entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung entspricht dieser 
Kategorie (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbe-
ziehen)?

16. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmilliardäre und der An-
teil der Netto-Vermögensmilliardäre in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung ent-
spricht dieser Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)?

17. Wie hat sich der Anteil der Netto-Vermögensmilliardäre am gesamten 
Nettovermögen in Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung im 
Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen OECD-Mit-
gliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung entspricht 
dieser Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)?

18. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermö-
gensmillionäre in Deutschland im Zeitraum zwischen 2017 bis 2024 nach 
Kenntnis der Bundesregierung entwickelt (bitte pro Bundesland auf-
schlüsseln und TopVermögen einbeziehen)?

19. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermö-
gensmillionäre in Deutschland im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach 
Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu anderen EU-Mit-
gliedstaaten entwickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)?

20. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermö-
gensmillionäre in Deutschland im Zeitraum von 2017 bis 2024 nach 
Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu anderen OECD-Mit-
gliedstaaten entwickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)?
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21. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 kein Vermögen oder ein 
negatives Nettovermögen zu verzeichnen (bitte pro Bundesland aufschlüs-
seln)?

22. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten kein Vermögen oder ein negatives Nettovermögen zu 
verzeichnen (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln)?

23. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten kein Vermögen oder ein negatives Nettovermögen 
zu verzeichnen (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln)?

24. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zusammensetzung 
des Gesamtvermögens in Deutschland in Sachvermögen, Geldvermögen 
und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-Definition [SOEP = Sozio-
oekonomisches Panel]) im Zeitraum von 2017 bis 2024 entwickelt (bitte 
pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

25. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zusammensetzung 
des Gesamtvermögens in Deutschland in Sachvermögen, Geldvermögen 
und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-Definition) im Zeitraum von 
2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt 
(bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

26. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zusammensetzung 
des Gesamtvermögens in Deutschland in Sachvermögen, Geldvermögen 
und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-Definition) im Zeitraum von 
2017 bis 2024 im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt 
(bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

Berlin, den 24. Juli 2024

Heidi Reichinnek, Sören Pellmann und Gruppe
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